

國內經濟金融日誌

民國100年7月份

- 8日 △臺灣證券交易所首批55檔牛熊證掛牌上市。牛熊證為價內限制型的權證，所需資金成本低，除可提供國內投資人更多投資工具選擇外，還能擴大證券市場流動性，提升台灣證券市場國際能見度。
- △內政部營建署「機場捷運A7站合宜住宅招商投資（用地預標售）案」決標，分別由遠雄建設、皇翔建設、名軒開發及麗寶建設得標。
- 18日 △為強化金融機構流動性風險控管，央行修正「金融機構流動資產與各項負債比率之最低標準」及「金融機構流動性查核要點」，將金融機構流動資產與各項負債比率之最低標準(最低流動準備比率)由7%提高為10%，並由按月改為按日計提，自本年10月1日施行。
- 21日 △金管會訂定「臺灣地區銀行辦理人民幣業務規定」，開放臺灣地區銀行之國際金融業務分行（OBU）及第三地區分支機構辦理人民幣業務。
- △勞委會基本工資審議委員會決議自明（101）年1月1日起，基本工資由現行17,880元調漲至18,780元，漲幅900元或5.03%；時薪由98元調高至103元。
- 29日 △開放陸客離島自由行，陸客（福建省）可透過小三通赴金門、馬祖及澎湖三地離島，停留期間至多15天，人數無上限。
- 31日 △行政院針對台塑集團近一年內工安事故不斷，做出四項決議，除要求近一年內發生七次工安事故的工廠全面停工外，台塑在麥寮廠區其餘設備及場所，須於一年內分批停工檢查；未得國內外公正第三單位監督及認可前，不得復工；麥寮廠區內和最新一次火災使用的同一批壓力容器也停工檢修，預估台塑集團將有近30座工廠停爐，恐影響塑化、電子產品的供應鏈。

民國100年8月份

- 2日 △央行發布核釋令，即日起，金融機構受理自然人申辦土地抵押貸款得不受「中央銀行對金融機構辦理土地抵押貸款及特定地區購屋貸款業務規定」第五點第一項第一款(未檢附抵押土地具體興建計畫者不得受理)規定之限制。另公告金融機構

辦理自然人土地抵押貸款應配合辦理事項，以供業者遵循。

△金管會核准證券商受理客戶申請以有價證券抵繳期貨交易保證金時，得採非當面方式辦理。

4日 △金管會同意「星展（台灣）商業銀行股份有限公司」在台設立。

5日 △內政部營建署修正「新北市板橋浮洲合宜住宅招商投標須知」，提高合宜住宅供作出租住宅戶數為總戶數之10%，並延長轉售期間限制，即出租期間不得少於10年。

11日 △金管會與香港金融管理局簽訂銀行業監理合作瞭解備忘錄（MOU）。

15日 △金管會函令保險業，即日起，將中央銀行規定金融機構辦理土地抵押放款、特定地區房貸，及保險業辦理放款等作業規範，納入內稽內控；違反規定者須處以罰則。

17日 △金管會修正「銀行、保險公司、保險代理人或保險經紀人辦理銀行保險業務應注意事項」第11點之2規定，加強金融機構銷售投資型保險商品之控管，以保障消費者權益及避免消費爭議；自100年10月1日起施行。

24日 △總統宣示落實「土地正義」重大政策方向，包括土地徵收改採以市價補償，不動產交易以實價登錄，開徵空地稅防囤地養地，以及訂定住宅法賦予社會住宅法源等。

△金管會證期局放寬證券投資信託事業負責人與從業人員，申購其所服務公司發行之貨幣市場基金最低持有期間之限制。

25日 △行政院會通過「土地徵收條例」部分條文修正草案，未來土地徵收將加強徵收程序正義，並改採市價徵收補償。

29日 △因應南瑪都颱風來襲，部分地區停止上班，有關票據交換作業，得從寬處理。

31日 △因應南瑪都颱風重創臺灣東部及南部，經建會提供中美基金「天然災害災區住宅修繕貸款」，可搭配銀行資金辦理貸款，並提供信用保證，俾利災民順利取得災後重建資金。

民國100年9月份

1日 △金管會宣布，銀行國際金融業務分行(OBU)與海外分行，授信對象不再限於中國大陸台商或外商，未來可承做中國大陸地區人民、法人的授信業務。

- △金管會宣布，取消國銀赴中國大陸設立2家分行後才能設立子行的限制。
- 13日 △行政院邀集內政部、央行、金管會等相關部會審查完成「住宅法」草案。
△金管會表示，資本額100億元以上的上市櫃公司，必須在9月底前設置薪酬委員會；其他上市櫃、興櫃公司也必須在本年底前設置薪酬委員會。
△金管會核准華南銀行OBU開辦人民幣業務。
- 14日 △文建會舉行「創投展翅、文創起飛」活動，宣布十年內將由政府帶動民間共投入120億元於文創事業。
- 15日 △財政部宣布，國內最後一筆23.8萬美元外債全數還清。
△行政院會通過平均地權條例、地政士法修正案，不動產交易在所有權移轉登記後30天內，應向主管機關登錄實際交易價格。
- 21日 △金管會召開監理機關聯席會議，決議加強查核銀行放款DRAM、面板業風險，必要時限制融資比重。
- 27日 △行政院經建會公布8月景氣概況，景氣燈號轉為黃藍燈，係98年10月以來首見。
- 29日 △金管會宣布本國銀行今年壓力測試結果，全數過關。
△中央銀行理監事會會議決議，維持央行政策利率不變。
- 30日 △金管會公布8月全體國銀逾期放款比率為0.47%，在連續27個月創歷史新低後首度回升，主因太子集團放款打入呆帳。

